

# 笑容多起来 心里暖起来

## 基层治理 名家谈

# 激扬人性的“本善基因”

## ——全国文化名家李永田谈“鼎鑫现象”

□记者 景斌

### 名家简介——

李永田,现为中国社会科学院当代中国研究所研究员,国家有突出贡献的专家,“五一劳动奖章”获得者。代表作有《英雄与祖国》《祖国之恋》《和谐万岁》《道可道》《论语致歌》等。

20世纪80年代以来,他在全国各地作爱国主义教育演讲,引起轰动,被誉为“铸魂之师”“青年的良师益友”。

在山西乃至全国,鼎鑫集团都是一个现象级的存在。过去的几年时间里,其开展的丰富多彩的文化活动30余次亮相央视。特别是2024年8月25日,央视《热心话》栏目用时30分钟,以“这里有座‘文化大观园’”为题,报道了鼎鑫集团旗下鼎鑫华府小区以文化人、以文惠民的文化故事。“鼎鑫现象”引起了更大范围的关注。那么,“鼎鑫现象”背后的文化基因是什么?记者与全国文化名家李永田进行了深度对话。

### (一)

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,从理论上、实践上、制度上进行一系列探索创新,取得了极为丰富厚重的重大成果。最重要的就是形成了习近平文化思想,树立起新时代党的文化旗帜。

在习近平文化思想的指引下,全国各条战线牢牢把握新时代的文化使命,赓续中华文脉,推动文化事业开辟新局面、展现新气象。

扎根于好运之城的山西鼎鑫集团,勇立时代潮头、紧跟时代脚步,以人文、以文化人,精心打造自己独特的企业文化,倾力建成了恢宏的文化大观园——鼎鑫华府。这是一件大事和好事,可喜可贺,可敬可佩。

### (二)

在鼎鑫华府,文化随处可见。那么,什么是文化?在李永田看来,文化是人类全部的精神活动及其产物。通俗来说,文化就是“人化”:内化于心,外化于行,固化为制。

文化是一个国家、一个民族的灵魂,文化是民族力量的源泉,文化是滋养民族健康成长的血液,文化是凝聚民族团结的纽带。

民族要复兴,首要的,文化要复兴。习近平总书记精辟地阐述了文化在当今社会中的重要地位:“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信;文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信;文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”

鼎鑫人深刻地领悟到文化的内涵和外延,在公司建立之初,便确立了发展的基本思路,坚定不移守一个核心理念,这就是——“文化至高无上”。

好一个“文化至高无上”!质朴无华的六个字,蕴含着深刻的哲理,概括了企业成败之道:三年红火靠运气,十年发达靠经营,百年兴盛靠文化。

鼎鑫人深深体会到文化的神奇力量,将社会公认的“知识改变命运”的信条加以升华,喊出了“文化改变命运”的口号。

好一个“文化改变命运”!这是鼎鑫人的切身体会,也是当代社会的规律,必将成为神州大地广为传播的箴言。

### (三)

企业文化是什么?李永田认为,企业文化是一个企业发展过程中逐步形成的一种价值观,一种思维、行为的原则和方

式。它无处不在地影响和制约着企业的经济生活和精神生活,决定着企业的兴衰和成败。

通俗地说,企业文化就是企业全体员工的精神家园,企业文化就是企业的灵魂。

一个健全的企业,就如同位健康的人:安全是筋,战略是骨,产品是肉,资金是血,品牌是脸,文化是魂。

有魂则生,无魂则灭,古往今来,概莫能外。用心考察、耐心品味,不难发现那熠熠生辉的“鼎鑫之魂”。“鼎”,贵也,大也,信也,固也;“鑫”,财也,富也,福也,兴也。“鼎鑫”就是:一言九鼎,忠贞诚信;财源滚滚,取之有道。

鼎鑫的企业文化,集中反映在她文化至上的核心理念之上,反映在她“道德为基、文化为魂、事业为本”的精神信条之上,更反映在她“三三六八十”的“服务条例”中。

单就其“厚于德、诚于信、责于行”的做人三大品格来看,既简明,又深刻。三句话九个字,便成为公司的力量之源、生命之源和发展之源。

鼎鑫文化,可知可感。其一,鼎鑫文化是十分坚实的。它有四根支柱在牢固地支撑着,这就是:以人为本,以势为要;以和为贵,以新为高。

其二,鼎鑫文化是有历史渊源的。河东是关公故里,鼎鑫集团便起步于此。被称为“武圣”的关公,其精神品格包括:对国以忠,待人以义,盟约以信,运筹以智,处世以仁,作战以勇。鼎鑫的企业文化与此有着惊人的相似之处,这是鼎鑫人对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,应该是新时代神州大地的一段佳话。

其三,如何用最简明的语言来表述“鼎鑫之魂”?那就是“忠诚”。对祖国的忠诚,对人民的忠诚,对事业的忠诚,对信仰的忠诚。鼎鑫人,全然是用忠诚塑造的。

### (四)

李永田表示,企业文化还有一个非常重要的因素,便是它的带头人。正所谓“一人定乾坤”。

企业文化,诚然不是一个人的文化。但说到底,它实际上是企业老板的文化。

试想,没有了任正非,华为将会怎样?没有了曹德旺,福耀又会怎样?

事实证明,一名有德、有识、有才的企业老板,以自己的思想、观念、思维、价值取向建立的企业文化,是这个老板的“人格化”,是他的德才学识、创新精神、事业心和责任感的综合反映。

老板的水平有多高,企业的升腾就有多高;老板的见地有多深,企业的根基就有多深;老板的眼光有多远,企业的前景就有多远;老板的心胸有多广,企业的扩展就有多广。

假若把企业比作一个风筝,那么,企业文化便是拴着风筝的线,而企业的老板则是放风筝之人。

冯俊是鼎鑫的创始人,是鼎鑫的带头人,是鼎鑫的决策人。他有着浓厚的家国情怀,他有着海纳百川的气度,他有着深邃的思考和领悟能力,他有着创新的勇气和胆略。他对自己企业的热爱、对文化建设的思考、对文化理念的传播,达到了“痴迷”的状态。心神往之,且夕念之,奋勇拼搏,一往无前;埋头苦干,锲而不舍。

有这样优秀的企业家作为带头人,鼎鑫的企业文



▲ 颂党恩

本版摄影 记者 薛俊

化一定会在神州大地树起一个标杆。如果企业家都能够像冯文俊这样真心实意做文化,我们的国家就会有无限可能。

### (五)

鼎鑫华府,鼎鑫集团的扛鼎之作。漫步其中,一座座别致的文化园区,令人目不暇接、流连忘返。亭台楼阁矗立,山水曲径通幽,将神州华夏古往今来的文化景观融汇一处,洋洋大观,令人油然而生出精神的抚慰、心灵的震撼。

如果把当代中国特色社会主义文化比作一棵参天大树,那么,以儒、释、道为代表的中华优秀传统文化便是它的根脉,红色文化是它的主干,当今先进文化是它的枝杈,纷繁的文化作品、文化产品、文化景观、文化活动则是它茂密的叶,业绩是它鲜艳的花和丰硕的果。

难能可贵的是,鼎鑫人将这棵大树精心地移植于河东大地,人们走进鼎鑫华府这座文化大观园便能尽享中华文化的大餐、领略中华文化的神奇、接受中华文化的熏陶,实在令人感佩。

更难能可贵的是,鼎鑫人对中华文化是如此虔

诚、如此挚爱、如此精心。

谈到“文化”的“化”,有这样一个经典的解释:“化者,彻头彻尾、彻里彻外之谓也。”鼎鑫华府现已建成的六大园区,都注入了文化的灵魂。一旦有了灵魂,园区便有了生命,草木也会说话,石头也会唱歌,处处都在绘声绘色地讲述着中国故事。

老人在这里得到了欢乐,青年人在这里获得了力量,孩子们在这里得以茁壮成长。文化大观园,同时也成了幸福欢乐之园,成为世人无比向往的“桃花源”。

### (六)

2024年10月28日,中共中央政治局就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,要锚定2035年建成文化强国的战略目标,坚持马克思主义这一根本指导思想,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

习近平总书记强调,要始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。着眼满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,提升文化服务和文化产品供给能力,增强人民群众文化获得感、幸福感。

习近平总书记强调,建设文化强国是全党全社会的共同任务。

由此可见,文化不仅在改变着个人的命运和企业的命运,也在改变着国家的命运和民族的命运。

文化兴企、文化兴国,这是国家的意旨,是时代的呼唤。

鼎鑫人,敢为人先地用自己的忠诚和智慧打造了一座万众瞩目的文化大观园,这是怎样一种气魄和胆识!

全国200多家媒体争相报道,其中30多次荣登中央电视台;每年全国各地200多批次组团前来参观、访问;多家学校和团体将此作为研学基地、共建单位……这足以证明,鼎鑫文化及文化大观园的建设得到了人民群众的普遍认可和赞誉。

向党和人民汇报!鼎鑫人,为文化强国、为基层治理注入了源源不断的澎湃动能。

李永田告诉记者,人之初,性本善。生活在这样的文化大观园,人性的“本善基因”被激活,潜移默化中个个都向好向上、人人都闪闪发光。



研学



颂师



传承



园景一角